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6 Abszchnitt TV.

stehen, d. h. dals das Moment des Kriiftepaares der Centrifugalkriifte
gleich Null wird.

d) Es giebt rechtsdre

iende und linksdrehende Kriiftepaare. Falst

man das Moment der ersteren als positiv auf, so ist das der letzteren
negativ. Demnach kann auch das Centrifugalmoment einer Fliche in
Bezug auf zwei Achsen negativ sein. Man hat dann nur nétig, die
eine Achse als entgegengesetzt gerichtet aufzufassen, um ein positives
Moment zu erhalten.
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Liegt ein Fliichenteilechen im ersten oder dritten Quadranten, so ist sein
Centrifugalmoment positiv. Liegt es im zweiten oder vierten, so ist es

negativ. Kbenso ist es bei der gesamten Fliche leicht zu l’[lt-.‘-'(']‘l{‘[tll_'i]} ob
in Bezug auf die Koordinatenachsen ihr Moment positiv oder negativ ist.

Aus diesen Betrachtungen mechanischer Art lassen sich Siitze
ither Centrifugalmomente und abgeschriigte Kérper ableiten. Bei
letzteren ist der iiber der Grundrifsebene liegende Teil als positiv, der
andere als negativ aufzufassen.

Der unter b) angedeutete Satz
B | ist ein Sonderfall eines allgemeineren
Verschiebungssatzes, der sich folgender-
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malsen ergiebt.

§ 123) Vierschiebungssatz fiir
das Centrifugalmoment.

q S T Das Centrifugalmoment fiir zwei
' aufeinander senkrechte Schwerpunkts-
T —{——7 achsen einer Fliche sei bekannt. Man
suche das Centrifugalmoment fiir zwei
parallele Achsen 0.4 und OB, wobei
O in Bezug auf S die Koordinaten — p, — ¢ habe. Waren die
urspriinglichen Koordinaten eines Fliichenteilchens f durch & und
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Centrifugalmomente und Trigheitsmomente fiir beliebioe Achsen. T

-

gegeben, so sind die neuen Koordinaten 2 —=p + &, y=q + 1, und
das Produkt zy wird gleich (p + &) (¢ + n) = pg + &y + pn + gk,
s0 dals

N, ) e~ L N1 ST e

> fxy=nqg > + En+p > fn+4q

2 [z pq 2y >f'- +p X2 Iin+49. 215
wird. Der erste Posten giebt pgF, der zweite ist das urspriingliche
Centrifugalmoment BM:,, der dritte wird Null, da es sich um das
statische Moment in Bezug auf eine Schwerpunktsachse handelt.
Ebenso verschwindet der letzte Posten. Man hat also

Mo — Mo =Ene

Folglich: Bei der durch a =§ 4+ p und y =19 + ¢ bestimmten

Parallelverschiebung der Achsen aus der Schwerpunkts-
lage wiichst das urspriingliche Centrifugalmoment um das
Produkt aus der Fliche F und dem Verschiebungs-
rechteck pg.

Haben p und g gleiche Zeichen, so ist der Zuwachs positiv,
haben sic verschiedene Zeichen, so ist er negativ. Ist p oder g gleich
Null, d. h. verschiebt sich nur die eine der Schwerpunktsachsen, so
ist der Zuwachs gleich Null," und das Centrifugalmoment bleibt un-
verindert. War das urspriingliche Centrifugalmoment gleich Null,
was bei Symmetrieachsen stets der Fall ist, so ist
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was bequem ausgewertet werden kann. (Spiter wird sich zelgen,
dafs dies bei jeder Mittelpunktsachse regelmilsiger Flichen der
Fall ist.)

Die Fille, in denen das Centrifugalmoment gleich Null ist, sind

®

von besonderer Wichtigkeit fiir die Berechnung von Trigheitsmomenten

fiir beliebige Achsen, denn die in Nr. 109) abgeleitete Gleichung
T.=cosal, 4+ sin*el, — sin2a M.,

geht dann iiber in die einfachere Form

7. — cos*el, + sin*al,.

=

124) Der Trigheitsradius.
Fiir das Rechteck war in Bezug aunf die Seite b das Triigheits
Lh®

moment 7 = Man kann fragen, in welcher Entfernung von b

man sich die gesamte Fliiche (Masse) concentriert denken miisse,

damit das Trigheitsmoment dasselbe sei. Man erreicht dies, indem
hhs .

— setzt. Piir das Rechteck folgt

man [I'g® = 7', also hier bho® =
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